

нематериальных активов". В дебет этого субсчета переносится стоимость выбывшего объекта нематериальных активов, а в кредит – сумма начисленной амортизации за весь период эксплуатации (с дебета счета 05 "Амортизация нематериальных активов"). Остаточная стоимость выбывших объектов нематериальных активов списывается с кредита счета 04 "Нематериальные активы" субсчета "Выбытие нематериальных активов" в дебет счета 91 "Операционные доходы и расходы", при безвозмездной передаче – в дебет счета 92 "Внереализационные доходы и расходы". Ранее используемый счет 48 «Выбытие прочих активов» не используется.

На счете 05 "Амортизация нематериальных активов" обобщается информация об амортизации, накопленной за время использования объектов нематериальных активов.

Начисление амортизации осуществляется в соответствии с законодательством исходя из амортизируемой стоимости объекта нематериальных активов, установленного срока его полезного использования или нормативного срока службы (по объектам нематериальных активов, не используемым в предпринимательской деятельности) и выбранного способа (метода) начисления амортизации.

При выбытии объектов нематериальных активов (продажа, списание, передача безвозмездно и другое) сумма начисленной по ним амортизации списывается с отражением по дебету счета 05 "Амортизация нематериальных активов" и кредиту счета 04 "Нематериальные активы" (субсчет "Выбытие нематериальных активов").

## **СИСТЕМАТИЗАЦИЯ ФАКТОРОВ И УСЛОВИЙ ОБЕСПЕЧЕНИЯ СТАБИЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ**

*Н.В. Третьякович*

Научный руководитель – к.э.н. *Е.И. Сапелкина*

*Белорусский национальный технический университет*

В период трансформации экономических отношений характерной особенностью является макроэкономическая нестабильность, которая проявляется в различных формах: искажение большей части цен; контроль над валютным курсом, отсутствие конвертируемости национальной валюты; наличие значительного внешнего долга; неразвитость рыночных институтов, приводящая к снижению эффекта монетарной и фискальной политики. Кроме этого макроэкономическая нестабильность способствует ослаблению финансового положения предприятий, вызывая внутреннюю нестабильность, тем самым, увеличивая количество убыточных предприятий на территории Республики Беларусь.

Автор статьи рассматривает «стабильность» как многофакторное явление, при котором необходимым условием функционирования предприятия является поддержание его постоянной устойчивости, то есть способности получения прибыли предприятием при неснижающемся уровне его финансово-хозяйственной деятельности в долговременном аспекте.

Стабильность в качестве обобщающей характеристики предприятия формируется как результат действия большого количества факторов и условий. Сложность их учета и соответствующего управления обуславливается:

- направленностью действия;
- невозможностью оценить количественно некоторые факторы;
- масштабностью и интенсивностью;
- чувствительностью предприятия к влиянию факторов.

Отправной точкой решения обозначенной проблемы является систематизация факторов, требующая разработки определенных критериев.

Во-первых, по сфере влияния все факторы подразделяются на экзогенные - не зависящие от деятельности предприятия, и эндогенные, влияние которых зависит от деятельности предприятия.

Во-вторых, по оказанию влияния на стабильность предприятия факторы подразделяются на дестабилизирующие, нейтральные и положительно влияющие.

В-третьих, траектория эволюционного развития любого предприятия имеет вид жизненного

цикла в виде смены альтернативных фаз. Потеря стабильности имеет место быть в начале существования, в конце или в переходах от одной фазе к другой. В этом случае воздействие факторов приводит либо к временной потере стабильности, либо к банкротству предприятия.

В-четвертых, эндогенные факторы условно классифицируются по видам деятельности предприятия, связанными напрямую с основной (операционной), инвестиционной, финансовой деятельностью, которые в свою очередь образуют три канала притока и оттока денежных средств.

В-пятых, экзогенные факторы подразделяются на факторы прямого воздействия, которые оказывают непосредственное влияние на операции предприятия и испытывают на себе прямое влияние операций предприятия, и факторы косвенного воздействия, которые не могут оказывать прямого немедленного влияния. При классификации эндогенных факторов следует учитывать их взаимосвязанность, сложность, подвижность и неопределенность.

Таким образом, являясь структурным элементом всей экономики страны предприятие для обеспечения своей стабильности должно постоянно контролировать происходящие изменения внутри него и снаружи, прогнозировать негативные тенденции, с учетом этого планировать свою дальнейшую деятельность.

## **БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ С ПРИМЕНЕНИЕМ НОВОГО ПЛАНА СЧЕТОВ**

*И.И. Орлова, Е.И. Яролович*

Научный руководитель – *И.В.Щербакова*

*Белорусский национальный технический университет*

Согласно Постановления “Об утверждении Типового плана счетов бухгалтерского учета” от 30.05.2003 №89 с 01.01.2003 в действие вводится новый план счетов бухгалтерского учета, который устанавливает для коммерческих и некоммерческих организаций (кроме банков и иных небанковских финансово-кредитных организаций; организаций, финансируемых из республиканского и/или местных бюджетов на основе бюджетной сметы, имеющих текущий счет в учреждениях банка и ведущих бухгалтерский учет в соответствии с Планом счетов бухгалтерского учета исполнения смет расходов организаций, финансируемых из бюджета) и индивидуальных предпринимателей единые подходы к применению Типового плана счетов бухгалтерского учета.

Принципы, правила и способы ведения организациями бухгалтерского учета отдельных активов, обязательств, финансовых и хозяйственных операций и других, в том числе их оценки, группировки устанавливаются положениями и другими нормативными правовыми актами, методическими указаниями по вопросам бухгалтерского учета.

На счете 01 “Основные средства” отражаются наличие и движение собственных основных средств организации, находящихся в эксплуатации, запасе, на консервации, полученных в аренду (лизинг), доверительное управление.

Основные средства принимаются к бухгалтерскому учету по счету 01 “Основные средства” по первоначальной стоимости. Объект основных средств, находящийся в собственности двух или нескольких организаций, отражается каждой из них на счете 01 “Основные средства” в соответствующей доле стоимости, закрепленной договорами, нормативными правовыми актами или другими документами.

Принятие к бухгалтерскому учету основных средств, а также изменение первоначальной стоимости их при достройке, дооборудовании, реконструкции, модернизации, технического перевооружении или проведении других работ, оформленных в качестве капвложений, отражается по дебету счета 01 “Основные средства” в корреспонденции с кредитом счета 08 “Вложения во внеоборотные активы”.

Изменение первоначальной стоимости при переоценке (дооценке, уценке) соответствующих объектов основных средств отражается по дебету счета 01 “Основные средства” в корреспонденции с кредитом счета 83 “Добавочный фонд” или сторнировочной